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Τράπεζα θεμάτων Αντιγόνης Β’ Λυκείου 
 

 GI_V_AEG_0_18142 
 

Θέμα 358ον Σοφοκλέους, Αντιγόνη, στ. 701-718 
 
Α. ΚΕΙΜΕΝΟ 

 
 
Β. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
 

1. Να μεταφραστεί το τμήμα: Ἐμοὶ δὲ σοῦ πράσσοντος … ὤφθησαν κενοί. 
 

(Μονάδες 30) 
 

Για μένα όμως, αν εσύ ευτυχείς πατέρα, δεν υπάρχει κανένα πολυτιμότερο αγαθό 
(δεν υπάρχει κανένα πολυτιμότερο αγαθό από τη δική σου ευτυχία). γιατί ποια χαρά 
είναι μεγαλύτερη για τα παιδιά από τη δόξα του ευτυχισμένου πατέρα ή ποια (χαρά 
είναι μεγαλύτερη) για τον πατέρα από τη δόξα των ευτυχισμένων παιδιών; Μην 
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έχεις λοιπόν μέσα σου έναν μόνο τρόπο σκέψης, αυτό που λες εσύ, και τίποτε άλλο, 
αυτό ότι είναι το σωστό (ότι δηλαδή είναι σωστό αυτό που λες εσύ και τίποτε άλλο). 

γιατί όσοι νομίζουν είτε (ή) ότι μόνο αυτοί σκέφτονται σωστά, είτε (ή) ότι έχουν 
γλώσσα ή ψυχή (θάρρος), που δεν έχει άλλος, αυτοί, όταν ανοιχτούν και εξεταστούν 
σε βάθος, φαίνονται ότι είναι άδειοι. 

 

 
2. Ποιος είχε τη γενική επιμέλεια και την ευθύνη για την οργάνωση των δραμα-
τικών αγώνων στις γιορτές των Ληναίων και των Μεγάλων Διονυσίων; 
 

(Μονάδες 10) 
 

Η επιμέλεια και η οργάνωση των Ληναίων ανήκε στη δικαιοδοσία του ἄρχοντος-
βασιλέως. Στα Μεγάλα Διονύσια όμως το έργο αυτό είχε ανατεθεί από την 
Αθηναϊκή Δημοκρατία στον επώνυμο άρχοντα. Αυτός διάλεγε τα έργα των ποιητών 

που θα ἐδιδάσκοντο, τους ηθοποιούς που θα ερμήνευαν τους θεατρικούς ρόλους 
και αναζητούσε τους εύπορους πολίτες που θα επωμίζονταν τα έξοδα της χορηγίας. 
 
 
3. α) Να σημειώσετε στον παρακάτω πίνακα με Χ πέντε λέξεις (απλές ή σύνθετες) 
που είναι ετυμολογικά συγγενείς με το ρήμα φημί. 
 
 

 
 
 
 
 

 
 

(Μονάδες 5) 
 

Οι λέξεις που είναι ετυμολογικά συγγενείς με το ρήμα φημί είναι: περίφημος, 
αντίφαση, φήμη, προφήτης. 
 
β) ἐκσῴζεται, αὐτόπρεμνος, ἀντιτείνοντα, ἀπόλλυται, ὑπείκει: Να αναλύσετε τις 
παραπάνω σύνθετες λέξεις του κειμένου στα συνθετικά τους. 

(Μονάδες 5) 
 

ἐκσῴζεται  ἐκ + σῴζομαι 
αὐτόπρεμνος  αὐτός + πρέμνον (=κορμός) 
ἀντιτείνοντα  ἀντί + τείνω 
ἀπόλλυται  ἀπό + ὄλλυμαι 
ὑπείκει  ὑπό + εἴκω 
Επιμέλεια: Αικατερίνη Ανδρικοπούλου - Φιλόλογος 


